

人民观点

丰富发展了中国特色大国外交理论和实践创新成果

——新时代我国对外工作的根本遵循①

本报评论部

习近平外交思想丰富发展了中国特色大国外交理论和实践创新成果，形成科学完备、逻辑严密的思想理论体系

乘历史大势而上，走人间正道致远。党的十八大以来，习近平总书记亲自领导推进了波澜壮阔的新时代中国特色大国外交实践，提出了一系列具有开创性、引领性意义的外交新理念新主张新倡议，形成了习近平外交思想，为新时代中国外交工作提供了根本遵循和行动指南。

——编者

9月14日至16日，习近平主席出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应邀对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问。习近平主席此次中亚之行，多边与双边日程结合，安全和发展议题兼济，亮点纷呈，成果丰硕，有力推动上合组织扩员迈出新步伐，引领中国同有关国家关系迈上新台阶，是习近平外交思想的又一次成功实践和生动体现。

中国是一个大国，大就要有大样子。习近平主席强调：“中国必须有自己特色的大国外交。”党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻把握新时代中国和世界发展大势，在对外工作上进行一系列重大理论和实践创新，形成了习近平外交思想。习近平外交思想坚持马克思主义立场观点方法，植根深厚的中华优秀传统文化，继承弘扬新中国外交优良传统，丰富发展了中国特色大国外交理论和实践创新成果，形成科学完备、逻辑严密的思想理论体系。

当今世界正经历百年未有之大变局。如何在变局中抓住机遇、在乱局中保持定力，是中国外交面临的重大历史课题。面对新形势新情况新问题，习近平外交思想坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，把马克思主义基本原理同当今世界格局、中国外交使命结合起来。提出把握国际形势要树立正确的历史观，“不仅要看到现在国际形势怎么样，而且要端起历史望远镜回顾过去、总结历史规律，展望未来、把握历史前进大势”；强调“立足国内，放眼世界，深刻认识错综复杂的国际局势对我国的影响”；明确“我国处于近代以来最好的发展时期，世界处于百年未有之大变局，两者同步交织、相互激荡。做好当前和今后一个时期对外工作具备很多国际有利条件”……习近平外交思想精辟回答了新形势下中国应推动建设什么样的世界、构建什么样的国际关系，需要什么样的外交、怎样办外交等重大问题，提出了一系列富有中国特色、体现时代精神的新理念新主张新倡议，是马克思主义中国化时

代化在外交领域的体现和拓展。

不忘本来才能开辟未来。博大精深的中华优秀传统文化是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。2015年9月27日，习近平主席与时任联合国秘书长潘基文共同将一块红绸缓缓拉下，足有一人多高、精美华贵的“和平尊”显露真容，这是中国为庆祝联合国成立70周年赠送给联合国的礼物。习近平主席指出：“‘和平尊’传递了中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。正确义利观体现出“义以为上”“见利思义”的崇高追求，新型国际关系主张承载着“协和万邦”“立己达人”的美好愿景，人类命运共同体理念彰显了“天下为公”“和衷共济”的博大胸怀……习近平外交思想是对中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，不仅给中华优秀传统文化注入全新内涵，而且使新时代中国外交理念闪耀着文明和智慧的光芒。

习近平外交思想也是对新中国外交核心原则和优良传统的继承和发展。新中国

成立以来，一路风雨一路歌，新中国外交不仅建立了富有中国特色的理论体系，也形成了彰显民族风骨的优良传统。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断开拓进取，把继承与发展辩证统一起来。一方面，始终坚守公平正义、捍卫主权安全，强调新的征程上，必须敢于斗争，勇于战胜一切风险挑战，发出了独立自主、反干涉、反霸权的时代强音。另一方面，不断与时俱进，赋予独立自主的和平外交方针、和平共处五项原则、推动建立国际政治经济新秩序等方针政策新的时代精神，鲜明提出构建新型国际关系、构建人类命运共同体、共建“一带一路”、弘扬全人类共同价值等重要思想和重大倡议，以及倡导全球治理观、国际秩序观、新安全观、新发展观等重要理念。习近平外交思想进一步深化了对21世纪国际关系和中国特色大国外交规律性认识，拓展了新中国的外交理论体系。

循大道，至万里。2021年12月3日，一列红蓝白三色列车驶离万象火车站，中老铁路正式通车。2015年，习近平主席同老挝领导人一道，作出了共建中老铁路的重大决策。一条1035公里的现代化铁路让天堑变通途，老挝“陆锁国”变“陆联国”的梦想终于成真，折射出中国特色大国外交的崇高使命任务。新的征程上，坚持以习近平外交思想为指导，担当作为、善作善成，我们必能推动新时代中国特色大国外交不断开创新局面、开辟新境界，为实现中华民族伟大复兴、推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

评论员观察

坚持党的领导，发挥集中力量办大事的制度优势，加快建设现代化经济与产业体系，才能不断推动航空事业实现由“大”到“强”的跃升

近日，C919大型客机取得型号合格证；我国自主研制的“鲲龙”AG600大型水陆两栖飞机，签署首批6架机购机协议。党的十八大以来，从运-20到AG600再到C919，我国大飞机家族已经具备了相对完整的“家族谱系”，我国正式进入全球“大飞机俱乐部”，加快迈向航空强国、民航强国。

提到航空事业，人们不会忘记，1949年为了完成开国大典的空中分列式，东拼西凑来的飞机编队只能绕回起点再飞一遍。人们同样不会忘记，2021年在庆祝中国共产党成立100周年大会上，我国自主研发的6型71架军机组成空中梯队，飞越天安门广场上空。新中国成立73年来，我国航空工业实现了从无到有、从小到大的跨越式发展。党的十八大以来，习近平总书记强调“为把我国建设成为航空强国而不懈怠奋斗”“为实现民航强国目标、为实现中华民族伟大复兴再立新功”，为建设航空强国、民航强国指明方向。我国军民机、航空发动机、机载系统等加快发展、升级换代，全行业研发能力水平大幅提升，形成了现代航空产业体系，产业规模、创新能力、人才储备等居于世界前列，为建设航空强国、民航强国提供了坚强支撑。

航空工业，一直是国家工业化现代化进程中的排头兵，见证和参与了中华民族伟大复兴的历史进程。当前，国家和民族的生存安全、发展利益日益与辽阔长空密切相关。建设航空强国、民航强国，是全面建设社会主义现代化国家的重要内容，也是打造现代化经济体系、实现高质量发展、更好满足人民美好生活需要的迫切要求。“坚持安全第一、质量第一，脚踏实地、精益求精”“为进一步提升我国装备制造能力、使自己的大飞机早日翱翔蓝天再作贡献”“牢固树立以人民为中心的思想，正确处理安全与发展、安全与效益的关系”“切实贯彻新发展理念，奋力推动创新发展”……习近平总书记多次对大型客机和航空发动机的研制、民航安全运行等作出重要指示批示，为航空事业发展壮大提供了重要遵循。坚持党的领导，发挥集中力量办大事的制度优势，加快建设现代化经济与产业体系，才能不断推动航空事业实现由“大”到“强”的跃升。

从科技革命大背景看，航空科技是20世纪以来发展最为迅速、对人类生产生活影响最大的科技领域之一，航空工业一直是与“高质量”“高科技”“高端制造”紧密相连的行业。筑牢航空强国之基，我们必须完整、准确、全面贯彻新发展理念，把科技创新书写在祖国的蓝天上，把自主可控落实在每一个环节中。一方面，坚持自立自强和系统创新，增强市场意识和产业思维，补齐补强航空创新链产业链短板，提升航空产业链现代化水平，保障航空强国目标顺利实现。另一方面，发挥航空工业的引领作用，带动高技术产业集群发展，支撑产业基础高级化、产业链现代化，确保我国产业链供应链自主可控和经济安全。

新中国航空事业走出了长期奋斗、长期攻关、长期吃苦、长期奉献的不平凡历程，创造了非凡的航空报国精神。新征程上，大力弘扬航空报国精神，勇挑重担、奋发图强，不断开创航空事业发展新局面，必能交出党和人民满意的新的优异答卷，加快把我国建设成为世界航空强国、民航强国。

本版邮箱：rmlpl@163.com（来稿请注明栏目名） 本版责编：李拯 石铃 崔妍 孟繁哲

建设航空强国，奋力推动创新发展

强国之路正扬帆 ⑫ 周人杰

人民时评

激发涌现更多专精特新中小企业

张博令

中小企业是推动创新、促进就业、改善民生的重要力量。专精特新中小企业更是中小企业群体的领头羊，是产业链供应链的关键节点，不断汇聚起中国经济创新创造的强大活力。

不久前，习近平总书记在致信祝贺2022年全国专精特新中小企业发展大会召开时强调：“希望专精特新中小企业聚焦主业，精耕细作，在提升产业链供应链稳定性、推动经济社会发展中发挥更加重要的作用。”这要求我们在推动企业创新上下功夫，激发涌现更多专精特新中小企业。

专精特新中小企业，是指具备专业化、精细化、特色化、新颖化优势的中小企业。专精特新中小企业往往在某个细分领域拥有自主创新能力和核心竞争力，是掌握独门绝技的“单项冠军”“隐形冠军”。今年，工信部公布了第四批专精特新“小巨人”企业培育名单，这些企业平均研发经费占营业收入比重10.4%，3000多家企业从事细分领域时间在10年以上，企业户均年平均营业收入增长都在20%以上。可以说，专精特新中小企业具有研发投入高、专业化程度高、配套能力强、成长性好、发展潜力大等特点，小配件蕴含高技术，小规模支撑大配套，小产业干成大事业。

专精特新中小企业是强链补链固链的生力军，是经济活力的重要载体。特别是当前，国际环境错综复杂，世界经济陷入低迷期，保障产业链供应链安全更加重要，攻克关键核心技术“卡脖子”问题尤为紧迫，更需要激发专精特新中小企业的创新活力。在这些企业中，有企业专注细分领域，市场占有率做到世界前列；有企业拥有

百余项发明专利，弥补了国内相关领域的技术短板；还有企业通过技术创新，打破发达国家对相关产品的技术垄断……可以说，当越来越多的专精特新中小企业在专业领域成为世界的佼佼者，就能更好推动产业链供应链现代化，为构建新发展格局提供强大支撑。

不仅如此，专精特新中小企业大量涌现，其整体的经济效益已经出现。2021年，我国专精特新“小巨人”企业占中小企业比例仅为0.1%，但其营收增速、利润率和发明专利成果占有量分别达到了规模以上中小企业的2.2倍、1.4倍和3.4倍；专精特新“小巨人”企业全年营收超3.7万亿元，同比增长31.5%，比规模以上工业企业高11.6个百分点，经济效益稳步增长。这充分说明，中小企业好，中国经济才会好；涌现更多专精特新中小企业，中国经济才会更具增长潜力。

专精特新中小企业因为规模较小，抵御风险能力不强，尤其需要政府部门的政策支持。要坚决贯彻落实党中央决策部署，为中小企业发展营造良好环境，加大对中小企业支持力度，坚定企业发展信心，着力在推动企业创新上下功夫，加强产权保护，才能激发涌现更多专精特新中小企业。对中小企业来说，也需要摒弃“小富即安”思想，坚定信心朝着专业化、精细化、特色化和新颖化方向发展，大有可为也必将大有作为。

“中小企业能办大事”。专精特新中小企业大量涌现、共同发展，必将不断激发创新创造活力，为经济高质量发展注入充沛动力，为国家竞争力提升提供有效助力。



在江西省抚州市金溪县琅塘镇疏口村，河流与渠渠纵横交错。在充足水源的滋润下，水稻长势良好，喜获丰收。 邓兴东摄（人民视觉）

建成万亩以上大中型灌区7330处，全国农田有效灌溉面积从2012年的9.37亿亩增加到现在的10.37亿亩，农田灌溉水有效利用系数提升到0.568……粮食要稳产、高产，灌区的建设极为重要，这十年，灌区建设、改造取得显著成效，用水效率不断提升，为端牢中国饭碗奠定了坚实的水利基础。

这正是： 灌区建设助丰收， 河渠流畅润田畴。 节水增粮效益好， 发展优势更深厚。

吴雁南文

学习与研究 中共中央政策研究室 主办 2022年第10期(总第394期)要目 重要言论:迎接党的二十大胜利召开 本刊评论:坚持人民至上 党的十九大以来习近平总书记关于经济建设的...

全国党建研究会非公经济组织专委会会刊 凝聚向上的力量 非公有制企业党建 2022年第9期要目 卷首 乘风破浪正当时/陈红艳 徐曼丽 喜迎党的二十大 新时代10年的伟大变革在社会主义发展史上具有里程碑意义...